

今年前2月

福建民营经济发展延续回升向好态势

据《人民日报》讯 3月19日,记者从福建省实施新时代民营经济强省战略推进高质量发展系列新闻发布会上获悉,今年1—2月,全省民营经济发展延续回升向好态势。民间投资增速(扣除房地产)7.6%,高于同期固投增速2.6个百分点,全省制造业民间投资同比增长13%,民营企业进出口2073.5亿元,同比增长21.9%,高于同期全省增速8.8个百分点。

近年来,福建进一步实施民营经济强省战略。去年8月,省委十一届四次全会审议通过了《关于实施新时代民营经济强省战略推进高质量发展的意见》,以全会形式、从战略高度专题部署民营经济发展工作,省发改委同步内设民营经济发展处,统筹协调、组织拟订促进民营经济高质量发展的政策措施等。目前,全省民营经济强省的“1+N”政策体系基本形成,已出台了20项配套政策措施。

2023年,福建规上民营工业增加值增长3.5%,高于全省规上工业增速0.2个百分点;民间制造业投资增长8.1%。高于全社会固定资产投资增速5.6个百分点;民营企业进出口1.15万亿元,同比增长4.7%,高于全省进出口增速4.9个百分点。民营经济支撑全省经济恢复向好的作用进一步彰显。

如今,福州都市圈建设的浪潮,带来的不仅是山海相连,也让古老传统与现代繁荣在小镇交相辉映。作为创新创业的特色平台——有的特色小镇从无到有,成就一方新产业、新特色。

长乐东湖数字特色小镇

东湖数字特色小镇位于长乐区文武砂街道,这里曾是一片荒凉的黄土地,目之所及,萧条肃穆,仅有东湖和一口大鱼塘的涟漪荡漾。

2000年,福建在全国率先提出建设“数字福建”的战略构想,由此拉开大规模推进信息化建设的大幕。2017年2月13日,随着滨海新城启动建设,东南大数据产业园加速动建,推沙填地,一座座研发楼拔地而起。

走进东湖数字特色小镇,东湖碧波如练,海鸟自在翱翔;帆船游艇尽情驰骋于湖面,为东湖带来别样生气。

“数字”在这里碰撞出美妙火花,释放出强劲动力:移动、电信、联通三大电信运营商,以及省电子信息集团、市电子信息集团等龙头企业接连落地;建成全省集中度最高、规模最大、标准最高的数据中心,运算速度每秒6000万亿次的福建超算中心。

东湖畔,一栋栋崭新研发楼成排而立。偌大的办公室内,一排排电脑前,年轻白领高度专注,或思索酝酿全新的产品,或绞尽脑汁攻克关键技术。有朝气、

有活力是小镇给人的初步印象。联通(福建)产业互联网公司、博思软件、清华一福州数据技术研究院、华为鲲鹏、贝瑞基因等一批蓬勃发展的企业入驻,带来欣欣向荣的生机。

作为“开拓者”,联通(福建)产业互联网公司工作人员庄光明见证了公司在长乐的一步发展壮大。公司积极融入福建数字经济建设,初步构建产品研发、集成支撑等创新服务能力。2022年,中国联通批复成立中国联通(福建)工业互联网研究院,在长乐建成中国联通智云数据中心,创新能力再上新台阶,业务一路高歌猛进,产值突破24亿元。

长乐数字教育特色小镇

以郑和宝船为外形的全国首个数字教育行业会展中心扬帆起航,星际迷航“企业号飞船”办公楼振翅欲飞,中世纪城堡风格的福州软件职业技术学院充满魔幻色彩……位于长乐湖南镇的数字教育特色小镇,一众地标建筑从海边拔地而起,交相辉映,国际未来教育之都雏形。

福建省八部门发布12条举措支持莆田鞋业高质量发展

《福建日报》讯 近日,省工业和信息化厅、省委金融办、省发改委等八部门联合印发《关于支持莆田鞋业高质量发展若干措施的通知》(以下简称《通知》),出台5个方面12条举措,聚焦品牌化、数字化、绿色化、专业化、功能化强核提质,做强莆田鞋业区域品牌,打造“中国鞋都·莆田”产业名片,推进莆田鞋业高质量发展,力争到2028年,莆田鞋业产业规模突破1500亿元。

在培优扶强龙头企业方面,《通知》明确,支持莆田加大鞋业龙头企业培育,力争到2028年,培育年营业收入100亿元及以上企业1家、年营业收入50亿元及以上未达到100亿

元企业2家、年营业收入30亿元及以上未达到50亿元企业5家,对年营业收入首次达到一定规模的,按规定给予奖励。

《通知》提出,引导企业打造自主品牌,推动培育10家以上具有示范带动作用的自主品牌企业。在支持产业创新研发方面,《通知》提出,推动莆田引进设立国家级专业院所分支机构,支持莆田鞋业企业、研究机构创建省级及以上重点实验室、新型研发机构、工程研究中心、制造业创新中心、企业技术中心等高能级平台,力争每年打造1~2个,5年打造5个以上。

《通知》还在支持产业开拓市场、

加强要素保障支持等方面作出明确规定。比如,对工信部门牵头举办的莆田鞋业线上线下促销活动,按规定给予每场活动最高补助100万元;畅通投诉举报渠道,严厉打击鞋业市场侵权假冒违法行为;引导银行业金融机构围绕莆田鞋业“白名单”,增加信贷资金供给。

作为莆田市的传统支柱产业,莆田鞋业工艺精湛、品质优良、基础扎实,产业规模居全国前列。2023年,莆田鞋业规模产值达1200多亿元,鞋年产量16亿双,占全省1/3、占全国近1/10。去年,中国轻工业联合会、中国皮革协会联合授予莆田市“中国鞋都”称号。(陈盛钟)

安溪侨青:聚焦特色大数据产业



作为福建省首个建成的大数据产业专业园区,数字福建(安溪)产业园聚焦特色大数据产业,已形成了“空天大数据+影视大数据链+电商大数据链”多链驱动的数字产业格局,为“数字福建”建设再添新军。

近日,参加世界安溪青年联谊会成立大会的海内外优秀青年走进位于泉州市安溪县的数字福建(安溪)产业园,深入了解园区内中国电影资料馆安溪数字资源中心,安溪全球商业遥感卫星地面接收站网福建站及空天大数据产业园等项目的进展情况。他们表示:安溪未来发展前景广阔,将推动更多优质项目、优秀人才选择安溪、扎根安溪。(林璐文/图)

福州都市圈发展热潮涌动
特色小镇换新颜

网龙教育版图覆盖192个国家和地区,惠及超1.5亿用户,成为全球数字教育行业的领头雁之一。

鼓楼金牛“互联网+”特色小镇

背靠金牛山青葱草木,俯瞰闽江悠悠江水,鼓楼金牛“互联网+”特色小镇里有“神兽”出没。在2023年度全省数字经济核心产业领域创新企业名单中,福州有144家企业,其中14家来自这座小镇。

作为首批入驻小镇的企业,福建票付通信息科技有限公司已是榜上有名的“未来独角兽”。许多人也许不认识这家企业,但早已体验过它带来的便利。在抖音、美团或其他平台购买白水洋门票,手机便收到订单二维码,到达目的地后无需取票,在闸机前扫码或刷脸即可畅游景区。这一连串“丝滑”操作的背后,就有票付通的技术支撑。

随着一批“瞪羚”“独角兽”崭露头角,鼓楼金牛“互联网+”特色小镇加“数”奔跑。目前,小镇有国家高新技术企业143家、创业板上市企业2家、新三板挂牌企业2家、省市重点上市后备企业7家、“专精特新”企业7家。

近年来,小镇加大载体供给,打造招商引资“新引擎”。2018年以来,小镇引进互联网产业项目超135个,总投资额超150亿元。

(莫思予 余少林 来源:《福州日报》)

围绕“数字教育”和“全球创新”两大主题,这座由网龙科技公司打造的数字教育特色小镇,将教育产业与共建“一带一路”教育行动深度融合,并联合更多上下游企业,以“内容工厂”模式共同开展数字教育资源生产。目前,小镇投资规模已超50亿元。

“在这里,网龙将通过AI、大数据、VR、AR、全息影像等技术的融合,打造更有体验性(Engaging)、更有效率(Efficient)、更有效果(Effective)的3E未来教育,真正实现以人为本、因材施教。”网龙科技公司相关负责人说,小镇将成为探索未来教育的重要试验田。

近年来,网龙以数字教育特色小镇为依托,不断开疆拓土。通过教育战略投资,网龙先后收购全球互动学习技术领军企业普罗米修斯、全球最大学习社区平台Edmodo、美国创新教育游戏开发商JumpStart、加拿大全息影像技术公司ARHTMedia等,与国内开发的教育内容资源、教学工具平台实现融合创新,进一步提升国际市场核心竞争力。截至目前,